
Ipsos-Reid 
June, 2001

[AND NOW I WANT TO FOCUS ON/TO BEGIN WITH, THINKING OF THE] issues presently confronting ONTARIO. Which issue do you feel should receive the greatest attention from ONTARIO'S LEADERS,
that is the one they should give top priority to? What other issues do you think are important for Ontario right now?

REGION REGION TYPE AREA CODE
Total Ham/Niag South West Eastern Northern Ont (ex.

GTA)
GTA Urban Rural 416 905

Base: All respondents
Unweighted Base 1000 175 175 150 100 600 400 837 163 221 166
Weighted Base 1000 87 251 200 82 621 379 829 171 209 158

Medicare/Healthcare 61% 62% 61% 65% 62% 63% 59% 63% 54% 58% 62%
Education/Schools 53% 57% 49% 54% 54% 52% 53% 54% 46% 53% 53%
Environment/Pollution 16% 13% 13% 15% 8% 13% 21% 16% 14% 22% 19%
Poverty/The poor/Welfare/Homeless 11% 5% 7% 10% 7% 8% 17% 11% 11% 19% 15%
Taxes/Tax reform/GST - general 10% 13% 9% 15% 5% 11% 9% 11% 6% 7% 12%
Jobs/Unemployment 9% 6% 9% 14% 13% 11% 7% 9% 13% 8% 6%
Economy - general/Recession 7% 5% 9% 8% 4% 7% 6% 8% 3% 4% 10%
Social services - pensions/Day-
care/Housing

6% 3% 3% 8% 5% 5% 7% 6% 3% 8% 6%

Deficit/Government spending 4% 4% 6% 2% 4% 4% 5% 4% 4% 5% 5%
Crime/Violence 4% 5% 3% 3% 3% 3% 4% 4% 3% 4% 6%
Roads/infrastructure 2% 3% 1% 1% 13% 3% 1% 2% 3% 1% 2%
Transportation/public transportation 2% 1% 2% 2% - 2% 3% 2% 1% 3% 4%
Government/politics/leadership issues 2% 2% 3% 1% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 1%
Gas prices/oil 2% 2% 1% 2% 5% 2% 1% 2% 3% 1% -
Water contamination/Walkerton situation 1% - 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Immigration/Refugees 1% - - 1% - 0 2% 1% 1% 2% 2%
National unity/Quebec's future 1% 2% - 1% 2% 1% 1% 1% 1% 0 1%
Seniors issues 1% 3% 1% - 1% 1% 0 1% 1% 1% -
Labour issues/teachers strike/TCC strike 1% - 0 1% - 1% 0 1% - 1% -
Children/child abuse/single families/child
poverty

1% - 1% - 4% 1% - 0 1% - -

Agriculture 1% - 0 2% 1% 1% - 0 1% - -
Justice issues/capital punishment/young
offenders act

1% 1% 1% 1% 1% 1% 0 0 1% - 1%

Trade/export/international trade/NAFTA/MAI 0 - 1% - 1% 0 1% 1% - 0 1%
Debt/national debt/provincial debt 0 1% 1% - 1% 1% 0 0 2% - 1%
The handicapped/disabled/funding for
disabled

0 - 0 1% 1% 1% 0 0 0 0 -

Youth/youth employment/student debt 0 0 1% 1% 1% 1% - 0 1% - -
Gun control 0 - 1% - - 0 - 0 - - -
Downloading of services 0 - - - - - 0 0 - 0 1%
Natural resources 0 - 1% - - 0 - 0 - - -
Native issues 0 - 1% - - 0 - 0 - - -
Moral issues (abortion, legalize marijuana) 0 - 0 - - 0 - - 1% - -
Quebec language issue 0 - - 1% - 0 - - 1% - -
Policing issues 0 - - 1% - 0 - 0 - - -
Federal/provincial relations 0 - - 0 - 0 - 0 - - -
Transfer payments 0 - - - - - 0 0 - 0 -
Hunting issues 0 - - - 1% 0 - - 0 - -
Other 5% 6% 5% 4% 7% 5% 6% 5% 4% 7% 4%
None 1% 2% 2% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 1%
(DK/NS) 4% 4% 5% 4% 5% 5% 4% 4% 8% 5% 2%
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[AND NOW I WANT TO FOCUS ON/TO BEGIN WITH, THINKING OF THE] issues presently confronting ONTARIO. Which issue do you feel should receive the greatest attention from ONTARIO'S LEADERS,
that is the one they should give top priority to? What other issues do you think are important for Ontario right now?

AGE EDUCATION GENDER INCOME
Total 18 to 34

years
35 to 54

years
55 or older <=HS Post. Sec. Univ. Male Female <$30K $30K to

$60K
$60K +

Base: All respondents
Unweighted Base 1000 297 397 294 343 349 305 496 504 169 306 418
Weighted Base 1000 372 342 276 337 353 308 484 516 173 315 411

Medicare/Healthcare 61% 50% 67% 69% 58% 60% 66% 57% 65% 53% 62% 64%
Education/Schools 53% 48% 58% 54% 46% 53% 61% 48% 58% 44% 51% 59%
Environment/Pollution 16% 12% 18% 19% 11% 16% 22% 14% 17% 11% 15% 19%
Poverty/The poor/Welfare/Homeless 11% 12% 8% 12% 13% 9% 11% 8% 14% 17% 12% 8%
Taxes/Tax reform/GST - general 10% 14% 9% 5% 10% 11% 9% 14% 7% 5% 13% 11%
Jobs/Unemployment 9% 9% 12% 7% 11% 9% 8% 8% 10% 11% 9% 9%
Economy - general/Recession 7% 7% 7% 6% 6% 6% 8% 9% 5% 5% 6% 8%
Social services - pensions/Day-
care/Housing

6% 6% 4% 8% 6% 7% 4% 3% 8% 11% 5% 3%

Deficit/Government spending 4% 4% 6% 3% 4% 5% 5% 6% 3% 3% 3% 6%
Crime/Violence 4% 5% 2% 4% 4% 3% 4% 4% 4% 6% 2% 4%
Roads/infrastructure 2% 3% 2% 3% 2% 3% 2% 4% 1% 1% 4% 2%
Transportation/public transportation 2% 3% 2% 2% 1% 2% 4% 3% 1% 1% 1% 3%
Government/politics/leadership issues 2% 1% 2% 3% 1% 3% 2% 3% 1% 2% 2% 1%
Gas prices/oil 2% 2% 2% 1% 3% 2% 0 1% 2% 1% 3% 2%
Water contamination/Walkerton situation 1% 1% 1% 1% 0 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2%
Immigration/Refugees 1% 1% 1% 1% 1% 0 2% 1% 1% - 1% 2%
National unity/Quebec's future 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Seniors issues 1% - 0 2% 2% 1% - 1% 1% 3% 0 0
Labour issues/teachers strike/TCC strike 1% 1% 1% - 1% 0 1% 1% 0 - 1% 1%
Children/child abuse/single families/child
poverty

1% 1% 1% - 0 1% 1% 1% 1% 2% - 0

Agriculture 1% 1% - 0 0 1% - 1% - 1% 1% 0
Justice issues/capital punishment/young
offenders act

1% 0 1% - 1% 1% 0 1% 0 0 - 1%

Trade/export/international trade/NAFTA/MAI 0 - 1% - 1% 0 0 1% 0 1% 1% 0
Debt/national debt/provincial debt 0 1% 0 - - 0 1% 0 1% - 0 1%
The handicapped/disabled/funding for
disabled

0 - 1% - 0 - 1% 1% 0 1% - 1%

Youth/youth employment/student debt 0 - 1% 1% 1% 0 - 0 0 - - 0
Gun control 0 1% - - - 1% - 0 - - 1% -
Downloading of services 0 - 0 - - - 1% 0 0 - - 0
Natural resources 0 - 0 - - - 0 0 - - - 0
Native issues 0 - 0 - - - 0 0 - - - 0
Moral issues (abortion, legalize marijuana) 0 - 0 - - 0 - - 0 - 0 -
Quebec language issue 0 - 0 - 0 - - 0 - - 0 -
Policing issues 0 - 0 - - 0 - 0 - - - 0
Federal/provincial relations 0 - 0 - - - 0 - 0 - - 0
Transfer payments 0 - 0 - - - 0 0 - - - 0
Hunting issues 0 - - 0 - 0 - - 0 - 0 -
Other 5% 5% 6% 6% 6% 4% 6% 5% 5% 5% 5% 5%
None 1% 3% 0 2% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1%
(DK/NS) 4% 8% 2% 2% 7% 4% 1% 6% 3% 8% 5% 2%
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Thinking of how you feel right now, if a PROVINCIAL election were held tomorrow, which of the following parties' candidates would you, yourself, be most likely to support?

LEANERS INCLUDED

REGION REGION TYPE AREA CODE
Total Ham/Niag South West Eastern Northern Ont (ex.

GTA)
GTA Urban Rural 416 905

Base: All respondents
Unweighted Base 1000 175 175 150 100 600 400 837 163 221 166
Weighted Base 1000 87 251 200 82 621 379 829 171 209 158

The Progressive Conservatives (PC) 30% 27% 35% 31% 20% 30% 30% 28% 39% 25% 34%
The Liberals 48% 47% 42% 51% 58% 48% 49% 49% 42% 47% 53%
The New Democratic Party (NDP) 11% 12% 10% 12% 13% 11% 11% 12% 6% 16% 4%
Or some other party 1% 2% 1% 1% - 1% 2% 1% 2% 2% 1%
Would not vote 0 - - 1% - 0 - 0 - - -
Refused 0 0 0 - - 0 0 0 - 0 -
Don't Know 9% 11% 11% 5% 9% 9% 9% 8% 11% 10% 7%

Base: Decided voters
Unweighted Base 906 153 157 141 91 542 364 762 144 199 154
Weighted Base 909 78 223 188 74 563 345 756 152 188 147

The Progressive Conservatives (PC) 33% 31% 39% 32% 22% 33% 33% 31% 44% 27% 37%
The Liberals 53% 53% 48% 54% 64% 53% 53% 54% 47% 52% 58%
The New Democratic Party (NDP) 12% 14% 12% 13% 14% 13% 12% 14% 6% 18% 5%
Or some other party 2% 3% 2% 1% - 1% 2% 1% 3% 2% 1%

Thinking of how you feel right now, if a PROVINCIAL election were held tomorrow, which of the following parties' candidates would you, yourself, be most likely to support?

LEANERS INCLUDED

AGE EDUCATION GENDER INCOME
Total 18 to 34

years
35 to 54

years
55 or older <=HS Post. Sec. Univ. Male Female <$30K $30K to

$60K
$60K +

Base: All respondents
Unweighted Base 1000 297 397 294 343 349 305 496 504 169 306 418
Weighted Base 1000 372 342 276 337 353 308 484 516 173 315 411

The Progressive Conservatives (PC) 30% 23% 34% 37% 29% 29% 33% 37% 24% 21% 26% 38%
The Liberals 48% 55% 44% 44% 46% 50% 48% 44% 52% 47% 51% 46%
The New Democratic Party (NDP) 11% 11% 13% 10% 13% 10% 11% 9% 13% 17% 11% 10%
Or some other party 1% 2% 0 2% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 2% 0
Would not vote 0 0 - - 1% - - - 0 1% - -
Refused 0 - 0 0 0 0 0 0 0 1% 0 -
Don't Know 9% 9% 9% 8% 10% 9% 6% 8% 10% 10% 10% 6%

Base: Decided voters
Unweighted Base 906 271 356 269 301 317 287 459 447 146 274 394
Weighted Base 909 335 311 254 301 320 287 445 464 153 281 388

The Progressive Conservatives (PC) 33% 25% 37% 40% 33% 32% 35% 40% 27% 24% 29% 41%
The Liberals 53% 61% 48% 48% 52% 55% 52% 48% 58% 53% 56% 49%
The New Democratic Party (NDP) 12% 12% 14% 11% 15% 11% 12% 10% 14% 20% 12% 10%
Or some other party 2% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 3% 3% 0
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 [SOME/OTHER] people say that the Harris government has accomplished a lot of good in the province - they have stayed true to their word and deserve to be re-elected.  [OTHER/SOME] people say the
Harris government has done all it can do and it is time for another provincial political party to take over and run the province. Which statement is closest to your point of view?

REGION REGION TYPE AREA CODE
Total Ham/Niag South West Eastern Northern Ont (ex.

GTA)
GTA Urban Rural 416 905

Base: All respondents
Unweighted Base 1000 175 175 150 100 600 400 837 163 221 166
Weighted Base 1000 87 251 200 82 621 379 829 171 209 158

Deserve to be re-elected 37% 35% 39% 34% 31% 36% 38% 36% 40% 29% 48%
Time for a change 60% 62% 57% 62% 66% 60% 59% 61% 51% 68% 50%
(DK/NS) 3% 3% 4% 4% 3% 4% 3% 2% 9% 3% 2%

[SOME/OTHER] people say that the Harris government has accomplished a lot of good in the province - they have stayed true to their word and deserve to be re-elected.  [OTHER/SOME] people say the
Harris government has done all it can do and it is time for another provincial political party to take over and run the province. Which statement is closest to your point of view?

AGE EDUCATION GENDER INCOME
Total 18 to 34

years
35 to 54

years
55 or older <=HS Post. Sec. Univ. Male Female <$30K $30K to

$60K
$60K +

Base: All respondents
Unweighted Base 1000 297 397 294 343 349 305 496 504 169 306 418
Weighted Base 1000 372 342 276 337 353 308 484 516 173 315 411

Deserve to be re-elected 37% 35% 41% 35% 34% 40% 37% 46% 28% 26% 38% 43%
Time for a change 60% 60% 57% 62% 62% 57% 61% 50% 69% 71% 56% 56%
(DK/NS) 3% 5% 2% 3% 4% 4% 2% 4% 3% 4% 6% 1%


